

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
 TELEFON 226.
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
 tine, la libertate, legalitate și cinste.

Moțiunea dela Galați

„Cetățenii din județul Covurlui și orașul Galați, adunați la întrunirea publică convocată de Partidul Național-Tărănesc, împreună cu delegații județelor învecinate — ascultând expunerile cu privire la situația politică, economică și socială a țării.

„Constată că starea morală în care se află țara nu mai poate continua fără a primejdui interesele superioare ale Statului și cere Inaltei Regențe :

„Inlăturarea guvernului provizoriu al d-lui Vintilă Brătianu, dizolvarea imediată a parlamentului și aducerea la cârmă țării a unui guvern Național-Tărănesc, prezidat de d. Iuliu Maniu, care să facă alegeri libere și astfel să se dea țării baza legală de conducere a tuturor forțelor vii ale națiunii“.

Anularea constituirii actuale a Consiliului Municipiului Braşov

Sâmbătă după apariția ziarului ne-a sosit dela București vestea, că forul cel mai înalt justițiar al țării, Curtea de Casație, în ședința sa de Vineri, după o deliberare de mai multe ore, a anulat deciziunea ministrului de interne No. 25981 din 21 Sept. 1926 apărută în nr. Monitorului Oficial 215 din 26 Sept. 1926, menținând în vigoare constituirea primă a Consiliului Municipiului Braşov efectuată la 12 Martie 1926, adică acum 2 ani.

Alăta timp a trecut dela acea dată memorabilă, încât mulți uitaseră de ilegalitatea săvârșită și își pierduseră orice speranță de îndreptare, în credința că în țara românească a murit dreptatea.

E bine deci să facem o mică recapitulare a celor întâmplate în jurul alegerii și constituirii Consiliului Municipiului Braşov.

La 19 Februarie 1926 a avut loc alegerea Consiliului comunal. Blocul opoziție unite într-unise, precum se știe, 2508 voturi față de 3248 voturi întrunite de blocul maghiaro-săsesesc și 423 voturi date pentru lista liberală. Opoziția a obținut astfel cincimea.

Prin deciziunea din 9 Martie 1926 a Ministerului de Interne s'a confirmat alegerea Consiliului comunal. La 12 Martie 1926 se face constituirea noului consiliu comunal, fiind propus în locul prim candidat la locul de primar, d-l deputat dr. Voicu Nițescu. Ceilalți doi consilieri minoritari propuși pentru postul de primar, d-nii dr. K. Schnell și dr. Szelle Bela au întrunit mai puține voturi. Constituirea fiind făcută în regulă, nu s'a prezentat nici o contestație.

Urmează 6 luni de tăcere mormântală din partea Ministerului de interne. Deși legea de unificare administrativă prevede termeni scurți pentru executarea formalităților necesitate de funcționarea normală a administrației, Ministerul de interne s'a pronunțat asupra constituirii deabia la 21 Septembrie a. c. anulând constituirea legală și necontestată din 12 Martie.

Deși deciziunea Ministerului a fost atacată în contencios la Curtea de apel, care încă nu

se pronunțase, consiliul comunal a procedat în ziua de 19 Noembrie la o nouă constituire, cea de astăzi cu primarul dr. C. Moga în frunte.

În contra acestei noi constituirii s'a înaintat ministrului de interne, în termen legal, o contestație, de un grup mai mare de alegători care a fost însă desconsiderată, urmând la 9 zile după noua constituire confirmarea noului primar în persoana d-lui dr. C. Moga.

Recursul în contencios înaintat de consilierii dr. Voicu Nițescu, dr. T. Brediceanu și dr. Aurel Dobrescu Curții de apel din Braşov, prin care se cerea anularea deciziunii Ministerului de interne, a fost judecat în ziua de 18 Ianuarie 1927, Curtea

de apel respingând recursul ca neîntemeiat. În contra acestei hotărâri reclamații au înaintat în termen legal recurs Curții de casație și justiție din București, care, luând în desbatere recursul în ședința sa de Vineri, 2 Martie a. c., a adus hotărârea definitivă, prin care a casat hotărârea Curții de apel din Braşov și, evocând fondul, a admis acțiunea în contencios, a anulat deciziunea Ministerului de interne de sub nr. 25.981 C. din 21 Sept. 1926 menținând în vigoare constituirea primă a consiliului efectuată la 12 Martie 1926.

Hotărârea Curții de Casație a produs și trebuie să producă în toate părțile cetățenilor municipiului Braşov, fără deosebire de clasă și naționalitate, cea mai viuvă satisfacțiune. Ea dovedește că forul suprem de judecată al țării, ocupându-se în mod amănunțit de situația creată alegătorilor comunal prin anularea primei constituirii legale a Consiliului Municipiului Braşov, a dat dreptate celor mulți și setoși după dreptate, întărind încrederea lor în cel mai înalt factor justițiar al țării.

Poporația orașului Braşov este adânc recunoscătoare Curții de Casație pentru sentința adusă și așteaptă cu încredere că Ministrul de Interne, căruia se va notifica în scurt timp hotărârea Casației, i se va conforma de urgență delăturând din fruntea primăriei pe cei constituiți și aprobați în mod ilegal, respectând și menținând în vigoare prima constituire dela 12 Martie 1926.

Marea adunare dela Galați.

Galați, 7 Martie 1928.
 Partidul Național-Tărănesc și-a ținut la Galați în ziua de 4 Martie c. a 5-a adunare mare regională.

Peste 12.000 de cetățeni veniți din județul Covurlui, din orașul Galați, din Dobrogea (Tulcea) și din județele marginase și din Basarabia s'au adunat în cetatea, din care a descins Cuza-Vodă, ca să-și dea tributul lor de cooperare hotărâți la lupta de răsturnare a guvernului liberal.

Cine a asistat la această întrunire a avut impresia că nu se găsește la o adunare populară oarecare, ci la o uriașă și tumultuoasă concentrare de forțe, la o solemnă și impunătoare afirmațiune a unei conștiințe, care depășește marginile obicinuite ale unei grupări, ca fiind a țării însăși, a nației întregi.

Cele trei locuri de întrunire : sala dela Central, un adevărat Colosseum, vasta sală Miron și spațioasa grădină de lângă Central erau literalmente ticsite de oameni, în enorma lor majoritate țărani.

În fața acestui puvoi de lume, a acestui zăpor, cum îi zicea profesorul Giuglea, în plină re-

vărsare, administrația dispăruse. Nu s'a văzut în oraș nici un jandarm și nici un sergent de poliție. (În preziua și noaptea ei operaseră mai ales pe țărml Dunării oprind aici trecerea oamenilor).

În fața poporului venit la această concentrare s'au perindat oratori, veniți din toate colțurile țării românești.

Cuvântul spus de ei nu mai era însă al lor, ci al însăș celor întruniți. Fiecare din aceștia gândea la fel, simțea la fel, urmărea acelaș scop.

Glasul președintelui Partidului Național-Tărănesc nu mai era cuvântul unui oare-care șef de partid, care critică pe un coleg, ci era strigătul, protestarea, ridicarea puternică a unei nații, a unei țări întregi împotriva unui sistem, împotriva unui guvern de uzurpație, era ordinul de mobilizare, acceptat spontan de toți cetățenii țării, pentru a apăra pe aceasta împotriva primejdiei ce o amenință, pentru a o opri de pe povârnișul pieririi, spre care o împinge anarhia de azi și pentru a-i da o ordine de stat, întemeiată pe legalitate și dreptate.

Afară de d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului N.Ț. au mai

Robia economică

de SEVER BOCU.

După „*Timișiana*“ și „*Bihoreana*“, acum, falnicul nostru institut de credit „*Victoria*“ a ajuns în mâna liberalilor. „*Refacerea țării*“ prin liberalii!

Rând pe rând toate cetățuile noastre financiare, cari au fost fala noastră pe vremea asupririi străine, cari au emancipat poporul nostru de sub tutela economică maghiară, dându-i independența materială ce trebuia să precadă pe cea politică, — își îndoaie grumazii sub greutatea celor zece ani de oblauire liberală, care a ruinat Ardealul și Bănatul.

Este poate fără precedent cum un popor a putut să rabde zece ani o asemenea guvernare, care l-a dus literalmente la sapă de lemn. Nu este spre onoarea poporului nostru această răbdare a unei împilări desonorante, în fond, care legitimează orice violență. Poporul nostru a răbdut furtul urnelor, ca pe urmă să fie silit să rabde și furtul muncii și trudei lui.

Să se scoale Nicolae Oncu și Sava Răducu din mormânt! Să vadă ce a devenit rodul atâtor silinți ale lor, și ale atâtor generații, cari vedeau în „*Victoria*“ o redută a naționalității, în cetura de apărare la Vest a neamului nostru, pentru care trebuiau aduse toate sacrificiile. An de an, piatră cu piatră s'au ridicat aceste fortărețe, mărturii vii ale puterii unui neam, ale vitalității lui și a capacității lui de rezistență morală și materială. Zădarnic. Zece ani de gu-

vernare liberală au fost de ajuns să nimicească tot, și să care sacrificiile unui jumătate veac, pentru neatarnare și libertate în... pivnițele Băncii Românești! Ungurii, puteau învăța ceva dela acești mizerabili!

La urmă, cum e totdeauna cazul, tot victima va fi batjocorită, calomniată, făcută vinovată, responsabilă: oamenii cari au condus patruzeci de ani, din triumf în triumf, aceste instituții, dovedite a nu fi fost decât niște proști, nepricepuți, cari au lansat băncile lor în afaceri industriale și comerciale, dela cari li se trage moartea... Cine aruncă aceste acuzații? D. ministrul de finanțe, Vintilă Brătianu și „*Banca Românească*“, banca sa, banca salvatoare, ce apare totdeauna în clipa primejdiei, gata a se „*sacrifica*“. Banca aceasta care aproape nici nu cunoaște afacerile de credit — care țaran la noi a căpătat bani dela Banca Românească? — aceasta acuză pe altele de a se fi lansat în afaceri industriale și de comerț, ramura sa de activitate aproape exclusivă. Natural: comparaisons n'est pas raisons. La spatele „*Băncii Românești*“ stă „*Banca Națională a României*“, stă Statul, primul-ministru și ministrul de finanțe al Țării Românești, care nu este altul decât... administratorul-delegat al „*Băncii Românești*“! Cine stă la spatele „*Victoriei*“? — Criza generală al cărei autor este d-l Vintilă Brătianu, ruina întregii vieți comerciale și industriale, șicana, reaua voință.

Nu, istoria prăbușirii acestor bănci este mult mai simplă. S'au prăbușit fiindcă s'a prăbușit toată clientela lor. Ayuturile pe cari ei au avansat împrumuturi, până la concurența de 50%, azi nu mai valorează decât 30—40%. Întreprinderile lor industriale? Este drept că „*Victoria*“ și-a investit o parte din capital în exploatarea de păduri. N'avea îndreptățirea să o facă? Comerțul cu lemnul a fost cel mai rentabil. El constituia principala bogăție a văii Mureșului. Să mi se arate un singur exploatare de păduri, neruinat în acest timp, și voi fi primul care voi arunca piatra asupra „*Victoriei*“. Comerțul acesta a fost și el mâncat de d-l Vintilă Brătianu. „*Victoria*“ nu e decât tributara normală, în rând cu ceilalți, a politicii de „*refacere*“ economică a guvernului.

Critica să aibă numai puțină răbdare încă. Vin și celelalte bănci la rând. Băncile străine au fost ajutate până acuma de Budapesta. Nu mai dă însă nici Budapesta bani, ca să-i piardă la sigur. Am cetit un ordin al ministrului de finanțe maghiar, prin care se opresc creditele în România. Iată ce zice în ace

luate parte la această întrunire adevărat istorică și d-nii Ion Mihalache, M. Popovici, I. Răducanu, Virgil Madgiaru, Gh. Giuglea prof. univ., Ghiță Pop deputat, Prot. Tătuca, Bohățel, Potârcă etc.

Județul Braşov a fost reprezentat prin d-l dr. Voicu Nițescu.

Pentru reușita organizării acestei adunări se cuvine să reținem munca d-lor Măgură, popularul președinte al organizației de Covurlui, prof. I. Gh. Munteanu, Georgescu-Tulcea, deputat de Tulcea, Gr. Ionescu, deputat de Covurlui, I. Orășanu, deputat de Brăila și numeroșilor tovarăși de gânduri și credințe.

Cor.

Fondul de propagandă și de ajutoare.

În urma apelului organizației P. N. Ț. din Braşov de-a contribui la fondul creat de direcția P. N. Ț. pentru organizarea luptei de rezistență cetățenească, dar mai ales pentru ajutorarea celor ce vor cădea victime în această luptă, au mai intrat la administrația ziarului nostru următoarele contribuții:

Transport din nrul trecut Lei 27.420	N. N.	5000
	N. N.	500

La oaltă Lei 32.920

ordin: „România se zbate într-o cumplită criză economică. Interesul nostru este de a agrava această criză. Acest interes depășește interesul efemer al ajutorării conașionalilor noștri!... Textual. Aci a adus d-l Vintilă Brătianu, finanțele țării!

Ce puteau oamenii noștri, în luptă cu un asemenea vis major, absolut, care a sărăcit țara?

Pe directorul „Victoriei” îl cunosc din tinerețe. Mi-a fost coleg de școală. Era primul în clasă. Printre atâția protejați maghiari el a ieșit primul la bacalaureat. Nu poate fi acuzat un asemenea om de nepricepere. La cunoștințele lui se mai adăoga o practică de aproape 40 de ani. Cunoștea pe tot omul din județ. Asemenea om reprezintă un capital. Cinstea, probitatea lui? Nici nu se discută. Se discută de sărăcia lui, ca de un contrasens, în raport cu pierderile de zeci de milioane. Banca lui s'a prăbușit iar el trece ca servitor la „Banca Românească”. Imi tremură condeul în mână când privesc dezastul finurilor noastre.

Caracteristic, pentru teroarea în care se găsec sârmanii noștri prieteni, este că am fost rugat, conjurat să nu scriu un cuvânt despre cazul „Victoriei”, nu că i-ași mai putea strica ceva băncii, ci ca să nu se supere „Banca Românească”.

Dar datoria mea este alta. Cazul „Victoriei”, nu este cazul ei numai izolat, el este un caz generalizat la toată viața noastră economică. Datoria mea este de a demasca fără cruțare, în toată nuditățile sa regimul care ni-a distrus, stricător de neam și de țară. Acest regim va sfârși în noroi și sânge!... Eu nu-i pot profetiza alt sfârșit, văzând dezastrele pe care le îngrămădește și o fatalitate care-l mână să le desăvârșească. Să nu se spună că n'au fost și oameni cari au văzut și s'au opus. Căci istoria într-o zi ne va judeca la fel, nu numai pe ei, cari au păcătuțit și pe noi, cari nu i-am împiedecat, i-am răbdat.

Comitetul județean al „Astrei” ține mâne, Miercuri, 7 Martie, la ora 5^{1/2} d. a. o ședință în localul Casinei române cu următoarea ordine de zi: Intrări și comunicări, rapoartele comisiunilor de control și a secției sportive, propuneri.

Taylorismul în cooperatie

de I. Podea.

„Taylorismul” este un sistem metodic capitalist, aplicat în timpul din urmă cu mult succes în stabilimentele industriale și comerciale.

Sistemul poartă numele lui Taylor, care l-a iscodit și popularizat, mai întâi în America, de unde l'au importat apoi și Europeanii.

Nu vom discuta aici laturile bune sau rele ale sistemului atât de admirat de capitaliști și condamnat de classa muncitoare. Credem însă necesar, să arătăm că, el poate fi aplicat în cooperatiile muncitorească cu aceleași rezultate practice ca și în întreprinderile capitaliste. Ales în cooperatiile de aprovizionare orașenești, el dă rezultate uimitoare.

Aplicat în comerț, Taylorismul înseamnă eliminarea numărului mare de vânzători specialiști bine salarizați și înlocuirea lor cu un personal de serviciu mult mai redus, alcătuit din oameni fără pregătiri speciale, cari, în schimbul unor salarii foarte modeste, dau un serviciu admirabil, iar întreprinderea face economii foarte însemnate.

Taylorismul simplifică întreaga operație a unei întreprinderi comerciale sau a unei cooperative de aprovizionare.

O cooperativă muncitorească cât de mare se poate conduce fără vânzători specialiști de un personal foarte redus. La cele începătoare ajunge un singur om care poate ține loc la cel puțin cinci specialiști.

Simplificarea operațiunilor de desfacere constă în clăsarea mărfurilor după un anumit metod și împachetarea lor în cantități potrivite necesităților și posibilității de consumare a cooperatoriilor.

Dintr-o prăvălie condusă după acest sistem nu poți cumpăra decât o anumită cantitate de mărfuri, cari se vând cu anumite prețuri hotărâte de proprietarul ei sau de Consiliul de administrație al cooperativei.

Bunăoară: nu poți cumpăra zahăr decât în pachete de 1 kgr., 2 kgr. și 5 kgr. Făină în pachet de 1 kgr., 2 kgr., 5 kgr. și 10 kgr. Cafea în pachetele de 1/4, 1/2 și 1 kgr.

Toate articolele de consumație sunt împachetate înainte. Vânzătorul te servește într-o secundă, fără să piardă timp cu cântarul, împachetarea și calcularea prețului. Prețul e scris pe pachet, sau pe o listă a prețurilor.

Sistemul Taylor mai are și o latură igienică care deosemena nu poate fi ignorată. Mărfurile și articolele de alimentație, puse din lăzi și din saci direct în pachete, nu sunt espuse prafului, muștelor și murdăriei, păstrându-se într-o curățenie exemplară.

Din punct de vedere administrativ, Taylorismul înlesnește în mod neînchipuit controlul prăvăliei. Controlul se face așa zicând dela sine. Conducătorul sau directorul cooperativei predă vânzătorului un număr de pachete a căror valoare trebuie să o prezinte vânzătorul după vînderea mărfii. Aceasta se poate face în fiecare zi sau la două zile odată. Dacă vânzarea se face pe credit cu carne, încasarea o face directorul sau conducătorul.

Taylorismul face imposibil furtul și protecția, asigură cea mai perfectă curățenie, și prin reducerea personalului de serviciu reduce cheltuielile prăvăliei, sporește câștigul, iar clientela sau cooperatoriile sunt serviți mai bine și mai ușor decât cu sistemul vechiu. În America sunt în toate orașele mulțime de prăvălii numite „Prăvălia de 5 centi”, — „de 10 centi” — „de 25 centi” și „dollar” — în cari nu poți cumpăra nimic decât în aceste valori. Pentru 1, 2, 3, 4 centi nu poți cumpăra nimic. Tot așa nu poți cumpăra de 6, 7, 8 sau 9 centi, ori de 11, 12, 13, 14 sau 21, 22, 23, 24 centi. Marfa împachetată și articolele singurate se vînd cu preț de 5, 10, 25 centi și un dollar. Așa se vinde, așa cumperi, dacă ți-e de cumpărat.

Din punct de vedere muncitoresc Taylorismul este un pericol. El eliminază și estinește mâna de lucru și îngreiază

traiul muncitorului de prăvălie dând patronilor un profit mai mare.

Din punctul de vedere al cooperativei, sistemul Taylor este o binefacere. O cooperativă face economii foarte însemnate prin adoptarea lui, iar aceasta înseamnă un surplus de beneficii pentru cooperatori.

Taylorismul este deci recomandabil ori cărei cooperative muncitorești de aprovizionare.

D-l I. Mihalache și standardizarea cerealelor

D-l I. Mihalache a analizat în ședința de Sâmbătă a Camerii legea standardizării cerealelor. Asupra acestui important discurs ziarul „Argus”, publică în numărul de Duminecă aprecierile pe cari le reproducem în cele ce urmează:

„Fruntașul național țărănist a ținut în chestia standardizării un discurs excelent. Un discurs cu adevărat țărănist. Așa cum îl înțelege și îl vrea țara.”

Până acum țărănismul a însemnat o mișcare politică cu caracter social, având drept scop principal împărțirea mării proprietăți. Acest scop era revendicat și de partidul liberal și de partidul poporului. Din această cauză domnea o confuzie între partide: fiecare revendicând meritele exproprierei. Liberalii prelindeau că lor li se cuvine beneficiul politic al exproprierei, întrucât ei au înscris-o în Constituția dela Iași în 1917 și tot ei au dat primul decret de expropriere, în 1916.

Averescanii prelindeau că meritul e al lor, fiindcă ei au făcut prima lege agrară de expropriere. Țărăniștii prelindeau că venind la putere, vor face și mai mult.

În al zecelea an după expropriere și cu ocazia legii clasificării cerealelor s'au clasificat partidele politice.

Averescanii fiind lipsă la apel, au rămas factor comun pe din afară.

Problema s'a pus între național-țărăniști și liberali.

Cu legea de standardizare, liberalii au dat cărțile pe față în materie agricolă. Pentru ei agricultura înseamnă comerțul cerealelor, pe care vor să îl „comercializeze”.

D. Mihalache nu s'a pierdut în critici de amănunt, deși era perfect documentat asupra tehnicei clasificării. El a respins în bloc „politica” agrară a gu-

vernului și a pus înainte problema producției pe care a susținut-o cu căldură.

Partidul național-țărănesc trece astfel dela concurența cu celelalte partide în expropriere, la un program propriu în materie agricolă, rezumat într'un singur cuvânt: producție.

E o evoluție sănătoasă, foarte utilă pentru țară și care clarifică în acelaș timp situația politică:

Avem deoparte partidul liberal cu industria și comerțul, iar de alta, partidul național-țărănist cu agricultura și intensificarea producției agricole”.

† Preoteasa ELENA PRIȘCO

Un model de soție, mamă și preoteasă. Născută din frunțașă f milie Panțu înainte cu 59 ani, s'a bucurat de simpatii și respecte generale în societatea brașoveană și în special în mijlocul poporului credincios din parohia Sf. Nicolae.

Înmormântarea defunctei a avut loc Mercuri în 1 Martie a. c. în prezența unei numeroase asistente, care împărțeau cu îndurerata familie reg etele pentru trecerea din viața aceasta a sufletului curat și bun.

Serviciul înmormântării s'a săvârșit de 6 preoți în frunte cu pâr. preot dr. I. Blaga, care în paneghricul roșit a evidențiat frumoasele calități, ce împodobeau sufletul răposatei.

Înțelegem nemărginita durere a părintelui I. Prișcu și a familiei sale și i dorim mângăere pentru lovitura abătută asupra-i, iar răposatei îi cerem odihnă dela Cristos.

Asistent.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIAI”.

Comemorarea lui Tolstoi în Rusia sovietică

În 28 August a. c. se împlinesc 100 ani dela nașterea lui Tolstoi. În Rusia sovietică au început încă înainte cu un an pregătirile pentru ziua jubilară. Aceste pregătiri au luat astfel de proporții, încât frunțașii cercurilor comuniste s'au ridicat contra „exagerării lui Tolstoi”.

După cum află din Moscova agenția Ceps, au fost luate diferite măsuri, aducându-se motivul, că în multe cazuri numele lui Tolstoi este întrebuințat în întreprinderi de câștig. Adevărul este, că mulți comuniști se tem, că stîma față de personalitatea lui Tolstoi să nu-l întunece pe repositul conducător al proletariatului Lenin.

Despre însemnătatea lui Tolstoi și Lenin s'a scris în Rusia sovietică foarte mult. Uneori aceste personalități au fost arătate de teoreticianii comuniști, ca având o comunatate de vederi, alte ori au fost puse într-o opoziție ideologică fundamentală, însă întotdeauna Lenin a fost considerat de aceștia ca un gânditor superior lui Tolstoi,

ceea-ce a pricinuit nesfârșite polemici. Zilele acestea polemice au fost reînnoite. Prietenul personal al lui Lenin, Olminski, a protestat într-o scrisoare deschisă contra „reclamei zgomotoase cu operele complete ale lui Tolstoi” și a amintit că guvernul proletar nu poate considera toate ideile lui Tolstoi ca bune și să le răspândească printre oameni. Olminski propune ca înainte de publicarea operelor complete ale lui Tolstoi, să se scoată într-o ediție îngrijită toate articolele și studiile lui Lenin asupra lui Tolstoi, prin care fapt s'ar da un bun criteriu cetitorilor.

După ce criticele în această direcție s'au înmulțit, Lunacearski, președintele comisiunii redacționale de stat pentru editarea jubilară a operelor lui Tolstoi, a găsit de cuviință să dea explicații în această chestiune. Înainte cu 10 ani — a declarat el — însuși Lenin a propus să se scoată operele lui Tolstoi. În anul jubilar acest plan imens se apropie de realizare. Ediția

va fi completă, conținând textual tot ce a scris Tolstoi, toate variantele romanelor, operelor filosofice și religioase, toate scrisorile, însemnări etc. Orânduirea scrierilor a fost încredințată câtorva prieteni credincioși ai lui Tolstoi în frunte cu Certkov și unei comisiuni de supraveghere în care participă prof. Prokopyk, Bonci-Bruvici, ș. a. Lunacearski declară că această comisiune nu va admite ca stilizarea operelor lui Tolstoi să suferă vre-o schimbare sau o corijare. Declarațiile lui Lunacearski trădează însă că scrierile lui Tolstoi ca și totul ce se tipărește în Rusia sovietică, sunt supuse cenzurii sovietice. Lunacearski a precizat apoi că operele lui Tolstoi trebuie să fie prezentate masselor largi cu părțile lor pozitive și negative. Bine înțeles că nu se poate admite resturile mistice raționaliste din operele lui Tolstoi și nici respingerea civilizației noui propagată prin diferite lozinci. Sărbătorirea lui Tolstoi nu poate fi și nu este o înjoeire a lui Lenin. Mărimea lui Lenin, a încheiat Lunacearski, nu poate fi atinsă de mărimea altor oameni eminenți.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvanioi”

Situația grea a inteligenței maghiare.

Situația precară în care se află inteligența din Ungaria a silit pe conducătorii statului să caute a găsi mijloace pentru a da de lucru absolvenților diferitelor școli. Prin noua lege vor fi ocupați în primul rând absolvenții școlilor agricole, deoarece câmpul de lucru în această ramură este destul de vast. Și în această direcție însuși guvernul poate da posibilități de lucru. Ministerul de agricultură a făcut mai multe anchete și ca rezultat a alcătuit un proiect de lege ale cărei trăsături principale sunt următoarele: Orice proprietar de moșii, a cărui venit fonciar este de cel puțin 10.000 coroane aur, va fi obligat să aibă cel puțin un funcționar inginer agricol. Dacă venitul întrece suma de 25.000 coroane aur, el va fi obligat ca pentru fiecare cotă de 25.000 cor. să angajeze un inginer.

Pentru posesorii de moșii cu un venit mai mic de 10.000 cor. aur, obligația de mai sus se schimbă în sensul că pot angaja numai un absolvent al unei școli agricole inferioare. La un venit de 6000 cor. aur se va putea angaja numai un absol-

vent al unei școli medii de agricultură, iar la venituri între 2000—6000 cor. aur un absolvent al cursurilor agricole de iarnă.

Proprietarii de moșii sunt scutiți de obligațiile de mai sus, dacă pot dovedi că ei înșiși au absolvit școala agricolă corespunzătoare.

Nu se știe încă, cum va fi cazul marilor moșieri, al căror venit întrece adesea de multe ori suma de 25.000 cor. aur. E o întrebare dacă diploma marului latifundiar, care a studiat agricultura (asemenea cazuri sunt în Ungaria foarte dese) îl va îndreptăți să ia în serviciu absolvenți ai unor școli inferioare, sau va fi obligat să angajeze ingineri, după cum spune legea. În cercurile guvernamentale se afirmă că guvernul ungar pregătește legi analoge și în alte domenii profesionale. Se arată mereu că situația materială a inteligenței maghiare este foarte mizeră.

Astfel la un concurs ținut zilele acestea la Budapesta pentru ocuparea unui loc de șofer s'au prezentat în afară de alții și 200 ingineri diplomați.

Cresterea lipsei de lucru.

Dela oficial public de plasare Braşov.

În cursul lunii Februarie au fost înscrise 802 cereri de lucru, 353 oferte și s'au efectuat 181 plasări, rezultă deci că un număr de 621 cereri de lucru nu au putut fi satisfăcute din cauza lipsei de oferte corespunzătoare. Lipsa de lucru e mai simțitoare la grupele: personal de comerț, îmbrăcăminte, industriile lemnului, metalurgică, a pielei, alimentației, etc.

Se constată o creștere progresivă a lipsei de lucru.

Ajutorarea șomerilor.

Pentru alinarea mizeriei numeroșilor șomeri ce avem în regiunea noastră Comitetul Oficiului de plasare împreună cu reprezentanții autorităților locale au lansat în acest scop un apel către toate persoanele care sunt în măsură a contribui la acest ajutor.

Au contribuit până acum următorii:

Fabrica W. Scherg lei 10,000 și 15 cuverturi, fabr. Stollwerk lei 5000, personalul Băncii Naționale Braşov salariu pe o zi lei 3104, Banca Tării Bărsi lei 3000, dl Tănase București (din toată inima) lei 1000, distileria Photogen lei 1000, [Dr. Bleahu, notar și fabrica Hubbes câte lei 500, firma Emil Bologa lei 600, fabrica „Hess” lei 1500, Dna Ing. Duşoiu, firma Zell et Roth și Albert Gall coloniale câte 200 lei, personalul Banca Românească Braşov lei 327, funcționarii poduri și șosele Deva lei 140, firma Amphora 110 lei, Canarachi, ziarist, pers, Oficiu Plasare Braşov, Dna Atanasu Pitești, Dorobanțiu Giurgiu, Fabian București și Banca Generală a Tării Românești câte 100 lei, lucrătorii fabricii Goldschmidt Braşov 158 lei, Cristescu foctist Ploesti lei 40, Paraschivescu Sibiu lei 20. Total lei 28,199. Contribuțiile se primesc la Comitetul Oficiului Plasare Braşov, Str. Gării No. 1 (Casele dr. Baiulescu).

Bibliografie

În editura „Cartea Românească” București au apărut: Cunoștințe folositoare Seria B. Nrul 61 Practică agricolă cu 11 figuri în text de Dim. Bejenariu, Invățător agricol. Prețul lei 5. Cunoștințe folositoare Seria B Nrul 50. Blenoragia sau Sculaamentul cu 7 figuri în text de dr. Nicolae B. Ioan doctor în medicină și chirurgie. Prețul lei 5. Faptă și Răsplată. Povestiri pentru copii și pentru popor. Scriere premiată de „Cartea Românească” Ed. III-a revăzută de P. Dulfu. Prețul lei 25. Hanu Ancuței, Ediția I-a de Mihail Sadoveanu. Prețul lei 75. Cărțile editate de noi se gădesc de vânzare la toate Librăriile din țară.

Bani ieftini

Se capătă împrumut pe întabulare. Amatori din provincie trimiteți extrasul al cărții funduare și certificatul oficios de valoare.

Agentura Comercială

BRAȘOV

Strada Spitalului 18.

Reprezentanța fabricii de figle. 49 11—0

Domnule Redactor-Şef!

Referindu-mă la articolul intitulat: „Scandal provocat de un maestru berar”, apărut în ediția ziarului dv. din 22 crt. No. 20, în urma căruia un maestru berar al fabricii de bere Czell, ar fi oșdus, în restaurantul Dieners din Dârste, ofense limbei țării, îmi permit, având în vedere că articolul în chestie conține câteva amănunte, care nu corespund realității, a vă da mai jos relațiunile despre cazul cum s'a petrecut de fapt, rugându-vă să binevoiți a le publica în prețiosul dv. ziar.

Întreagă chestiunea se prezintă după cum se poate constata destul de pașnică, fiind vorba de o conversație la un pahar cu vin, căreia numai ulterior, după ce din nenorocire s'a iscat o bătaie, s'a introdus intenționat și cu rea voință momentul ofensei limbei statului.

În 7 Februarie m'am dus în interes de afaceri la restaurantul Dieners din Dârste. Un d-n controlor și 2 d-ni mai tineri erau deja prezenți. Am fost invitat să iau loc la masa d-lor, prezentându-mi-se cei 2 domni încă necunoscuți. În timpul conversațiunii s'a vorbit și de sexul frumos, în acest moment d-l Popovici s'a amestecat în conversație, făcând câteva observațiuni în limba germană. Cu această ocaziune am spus în mod hazliu: „Domnii mei! (au fost încă 2 domni mai în vârstă prezenți). „Ce poate zice zarzavatul (trufandau) despre acest lucru”. Natural cuvântul zarzavat are în limba germană alt înțeles și mai cu seamă aici se referă la tinerețea d-lui Popovici și nu înseamnă nici de cum oarecare ofensă. La cuvintele mele au urmat râseturi din toate părțile și nimenea considera expresia ca ofensă, așa încât după câteva timp, ne-am despărțit cu o străngere de mână amicală.

În 9 Februarie am avut din nou de regulat o afacere în restaurantul Dieners. Pe la ora 5 d. m. m'am îndreptat spre localul amintit unde fui primit de data asta de 2 domni controlori și trei domni tineri. Primii doi tineri îmi erau cunoscuți buni al treilea, d-nul Secară, nu-mi era cunoscut. Din nou am fost salutată cu cordialitate și invitat să iau loc la masa d-lor. Am promis, îndată ce voi termina facerile mele. Introducându-mă am conversat exclusiv cu cei 2 domni controlori în limba germană, deoarece fiind eu de origină cehoslovacă, limba română nu-mi e cunoscută.

Puțin mai târziu toți ne-am pregătit de plecare. Voind să mi iau pălăria mă văd întâmpinat de d-l Secară, care îmi vorbește exaltat pe românește. Neînțelegându-l i-am spus pe nemțește: „Vorbește d-ta cât vrei eu nu te înțeleg” și cum e obiceiul în asemenea cazuri, l'am mângăiat sub bărbie, spre a-i calma enervarea, mi-e neexplicabilă. La un moment dat mă văd apucat de d-nul Secară de piept, intervenind totodată cei 2 domni controlori, spre a se evita o bătaie, nefiind motiv. D-l Secară nedând atenție intervențiilor d-lor controlori și văzând că devine din ce în ce mai agresiv, i-am spus în mod categoric: „Domnule, eu sunt supus străin și având copii nu pot și nu vreau să mă bat cu d-ta.” În acest moment primesc două lovituri în abdomen, în urma căror am leșinat. Revenind în fire mi-am luat pălăria și plecând am zis: „Domnii mei asta nu o voi răbda, voi reveni cu comisarul de poliție”.

Cu acesta înapoiat, am aflat, fără a mai călca în local, că în

timpul absenței mele d-nul L. a fost trântit la pământ că a încercat să împiedice urmărirea mea. În ziua următoare am fost rugat, să nu fac nici un denunț, ceea ce am și promis.

Astfel s'a petrecut cazul și din relațiunile mele reese în mod evident că am fost victima unei intrigi din partea d-lui Popovici.

Mulțumindu-vă anticipat pentru amabilitatea d-ștră vă rog să primiți d-le Redactor-șef asigurarea deosebitei mele stime și considerațiune.

Adolf Plischke,
maestru-berar.

Convocare.

Ono-afii membri ai Societății „Junilor brașovecheni” se convoacă la a'junarea generală ordină, care se va ține în 11 Martie a. c. ora 3 p. m. în localul Școlii de stat Nr. 3 din Strada de mijloc cu următoarea

ordine de zi:

1. Raport asupra activității din anul expirat
2. Raportul casierului asupra gestiunii financiare și des-cărcarea comitetului.
3. Alegerea noului comitet.
4. Hotărâre privitoare la dobândirea pentru societate a personalității juridice.
5. Propuneri și interpelări.

Dacă din cauza lipsei numărului de membrii recerut adunarea nu s'ar putea ține, se amână pe Dumneca proxmă, 18 Martie a. c. cu aceeași ordine de zi și cu orice număr de membri.

Brașovechii, 1 Martie 1928
D-n încredințarea comiteului;
(ss) Ioan Aldea sen.
v.-presed.
(ss) Gh. Foril
membru în comitet

Primăria Municipiului Braşov.

No. 3928/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publicului că la Camera de Agricultură Braşov, s'a instituit un birou de informațiuni comerciale. Rostul acestui birou este de a se face cunoscut și legătura pe întreaga țară și a se arăta produsele agriculturii din orice colț de țară, cari sunt disponibile pentru vânzare.

Ofertele primite până în prezent sunt expuse spre vedere publică pe tabla de publicațiuni a Primăriei, și cine dorește a intra în legătură cu vreun ofertant poate corespunda direct cu respectivul fiind menționată și adresa în ofertă.

Producătorii din Municipiul Braşov au posibilitatea de a face oferte pentru produsele lor disponibile. În acest scop vor înainta Camerei de Agricultură Braşov o declarație în felul următor: 1. Obiectul de vânzare, 2. Cantitatea, 3. Ofertantul numele și pronumele, 4. Condițiunile în care vinde obiectul, 5. Ori ce observație.

Braşov, la 24 Febr. 1928.
p. Primar: Secretar general:
Dr. Moga. Socaci.

TEATRU ASTRA

14—15 Martie AGEPSINA MAKRY
cu

Păpușile și Prometeu

26 Martie M. VENTURA

cu
F E D R A

Din public.

O lămurire

MARTIE

19

LUNI

Începe vânzarea
tradițională și atât de dorită de
primăvară, de ciopri

la FOITH.

Nr. 127/1928.
not. publ.

Publicațiune de licitație

Noi dr. Nicolae Boieru notar public în Braşov aducem la cunoștință generală, că la cererea mandatului nostru Banca Generală Ungară de Credit, Sursala Braşov, în conformitate cu dispozițiunile prevăzute în articolul 306 din Codul Comercial și articolul 115 din Procedura despre executările silite se vor vinde în licitație publică prin noi diferite sorte de lână brută, lână prelucrată materii colorante pentru stoffe de lână, fire de țesut și diverse sorte de postav pentru încasarea creanței de 850,000 lei capital și accesorii ce mandatul nostru o are împotriva debito-ului tardiv.

Pentru ținerea licitației fixăm termen pe ziua de 12 Martie anul 1928 ora 16 în magaziiile generale ale susnumitei Bănci din Braşov, Strada Gării Nr. 53 pe lângă următoarele condiții uni:

1. Licitația se va face asupra întregii cantități de mărfuri, global. Banca creditoare însă este îndreptățită a forma grupuri parțiale, cari se vor licita separat.

2. Prețul de strigare pentru întreaga cantitate de mărfuri este de lei 200,000. În caz de necesitate însă obiectele se vor vinde și sub acest preț.

3. Înainte de începerea licitației amatorii de a licita sunt datori a depune la mâna notarului public mandat o garanție de 10% din prețul de strigare și a semnă un exemplar al publicațiunei de licitație ca dovada faptului, că cunosc condițiile de licitație și se supun lor.

4. Banca Creditoare nu ia nici o răspundere în privința calității mărfurilor licitate.

5. Prețul de cumpărare se va plăti îndată după terminarea licitației în bani gata la mâna notarului public mandat. La caz că cumpărătorul nu va satisface acestui obligământ, va pierde garanția și obiectele se vor licita din nou imediat în contul și rizicul lui.

6. Cumpărătorul este dator a plăti în plus taxele către stat deodată cu plățirea prețului.

7. Obiectele se vor preda în posesiunea cumpărătorului îndată după achitarea prețului de cumpărare și a taxelor către stat.

8. Obiectele se pot vedea ori când până la licitație în magaziiile Băncii creditoare din Braşov, Strada Gării Nr. 53. Braşov, la 6 Martie 1928.

Notar public:
128 1—1 Dr. Nicolae Boieru.

Mica publicitate

Am perdat permisul de conducere de automobile No. 148, eliberat de Prefectura Poliției Braşov sub numele Robert Năkrep. Strada Astronomului 8 București. 184 1—1

De vânzare un loc de casă 20—28 m² în Str. Zizinului în cartierul Dr. Harfurt. Informațiuni la Nicolae Găitănar Str. Gării No. 45. 191 1—2

De vânzare un anuar „Rudolf Messe”, pe anul 1928, cu 2000 lei. Dețelii la ziar.

De vânzare

Diferite mașini și unelte agricole, vehicule agricole, auto-tractoare, trăretoare, elevatoare, 1 șop pentru mașini agricole 50X5 m., 2 șopronuri din scânduri coperite cu cărămide, 14X12 m.

Economia moșiei CZELL lângă Cistian Jud. Braşov.

Informațiuni la dl Ștefan Schneider fost Administrator Cristian, 163 Jud, Braşov. 2—2

Primăria Municipiului Braşov.

No. 4858/1928.

In chestia vecinătăților PUBLICAȚIUNE.

Pe teritoriul Municipiului Braşov, au existat încă din timpuri străvechi anumite organizațiuni cunoscute sub numele de „vecinătăți”.

Aceste organizațiuni au funcționat în trecut exersând oarecări obligamente de ordin administrativ în circumscripția lor.

Cum acest organism administrativ nu mai este cunoscut de actuala lege pentru unificarea administrativă, cu toate acestea unele din ele continuă a exista și a administra chiar averi publice.

Primăria invită pe toți acei cari își revindcă o funcțiune în una din aceste așa numite „vecinătăți”, ca în termen de 14 zile să prezinte Primăriei un raport detaliat asupra activității sale în această „vecinătate” precum și asupra activității acestei „vecinătăți” ca atare și în deosebi asupra gestiunii și administrării acestor averi publice, prezentându-și bugetul și bilanțul precum și procesele verbale pe ultimii trei ani acestei Primării.

În caz contrar Primăria va proceda în contra lor în conformitate cu legea.

Braşov, la 29 Febr. 1928.
Primar: Secretar General:
Dr. Moga Socaci.

România. Corpul portăreilor Tribunalului Braşov

No. I. 283/1928.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 12754—1927 a judecătoriei de ocol Braşov în favorul reclamantului Martha Reimesch repr. prin avocatul dr. I. Gergely din Braşov pentru încasarea creanței de 11,000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 13 Martie 1928 orele 3 p. m. la fața localului în Comuna Codlea unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobilă de birou și de casă în valoare de 10,000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Braşov, la 21 Februarie 1928.

A. T. Nică,
Portărel.

Membrii Comitetului comunal și județean ai organizației P. N. T. din orașul și județul Brașov, precum și bărbații de încredere și delegații comitetelor satelor sunt invitați a lua parte **Vineri în 9 Martie la ora 12 la o consfătuire importantă în localul clubului P. N. T. (Gazeta Transilvaniei) din Piața Libertății.**

Biroul organizației P. N. T.

Sedința de ieri a consiliului Municipiului Brașov

Anularea constituirii. Un incident.

Consilierii se strâng cu anevole. Ca totdeauna minoritarii se ivesc cei dintâi. Se simt doar acasă, căci ei sunt stăpânii primăriei, ei propun și ori ce-ar face opoziția, majoritatea li e asigurată. Eri păreau însă mai puțin veseli, chiar și d-l primar, altădată atât de sprinten și radios, părea mai îngândurat.

Cauza?! Sosise vestea că înalta Curte de Casație a anulat constituirea actuală a primăriei menționând în vigoare constituirea consiliului efectuată la 12 Martie 1926, adică acum 2 ani, când a fost propus la locul prim ca primar d-l dr. Voicu Nișescu, care întrunise cele mai multe voturi și pe când actualul primar era numai consilier suplent.

Sedința se deschide la orele 10 dim. în prezența a 22 consilieri, între cari și dep. dr. Aurel Dobrescu, care după citirea procesului verbal a cerut cuvântul.

Anularea constituirii primăriei.

D-l dr. A. Dobrescu face amintire de deciziunea Curții de Casație adusă Vineri în 2 Martie a. c. publicată de zierele bucorăștene și după o scurtă recapitulare a celor petrecute în legătură și după constituirea actuală primăriei, întreabă pe d-l primar dr. Moga: dacă are cunoștință de hotărârea Curții de Casație, căci în cazul acesta n-ar mai trebui să se țină sedința ci să se amâne, deoarece hotărârile ce s-ar lua ar fi nule. Primarul dr. Moga răspunzând declară că n-are cunoștință oficială de hotărârea amintită, pe care dealfel nu o contestă, dar până când nu va primi notificarea oficială a Ministerului de Interne, consiliul trebuie să-și urmeze activitatea în interesul gospodăriei orașului, care nu poate fi întreruptă.

Un incident.

Majoritatea consilierilor aprobând punctul de vedere al primarului se trece la ordinea zilei. Din hotărârile luate reținem pentru astăzi că s'a aprobat cu majoritate de voturi contractarea unui împrumut în cont curent de 7 milioane lei dela Banca „Albina” cu 16%, pentru lărgirea rețelei apeductului. Asupra acestui punct cât și asupra celorlalte hotărâri aduse vom da amănunte în n-rul viitor. Relevăm un singur incident penibil, care s'a întâmplat către sfârșitul dezbaterii chestiunii împrumutului.

La un moment dat primarul Moga sună clopoșelul și spune: „D-l comandor Dumitriu să părăsească sala pentru că râde!” La care cel vizat răspunde: „Ce? N'am dreptul să râd?”

D-l dr. Aurel Dobrescu luând cuvântul — după unele observații în chestia gospodăriei rele a orașului, arată că d-l primar n'are drept să ceră ca d-l comandor Dumitriu să părăsească

sala, întrucât d-sa e membru supleant în consiliul comunal. După d-l deputat Dobrescu, d-l c-dor adaugă: „Cer cuvântul și dacă nu mi-l dați, nu părăsesc sala decât dacă mă dați afară cu forța publică”.

D-l primar, sunând enervat clopoșelul, închide incidentul tras de păr...

Știri din străinătate.

Cât economisesc copii din Praga.

Deoarece încercările făcute în anul trecut cu economiile copiilor din Praga au avut rezultate foarte favorabile, casele de economii s-au hotărât să continue cu această acțiune și în acest an. În anul trecut toți copiii din Praga, care au intrat în clasa întâia primară, au căpătat dela casele de economii din Praga și Vinohrady câte un libret cu o primă depunere de 5 coroane. Depunerile făcute pe baza acestor librete au atins la casa de economii din Praga suma de 20 milioane coroane cehe, la cea din Vinohrady 26 milioane. În timp relativ scurt, copiii din Praga au economisit așadar 46 milioane coroane cehe (230 milioane lei).

Cât poate mânca un om.

Intr-un restaurant din Varșovia, veni acum câteva zile un oaspete, care impuse restauratorului din toate punctele de vedere. El se așeză la o masă, comanda bere și ca aperativ câteva scrumbii afumate. Apoi iarăși bere și 1 kgr. mezeluri cu castraveți acri. Bucuria restauratorului nu mai avu limită, când clientul comandă 2 cotlete reci și o porție de pește, apoi o jumătate găscă și o porție pașare. Bine înțese că pâine și cornuri stăteau la dispoziție.

După ce mânca toate acestea, mosafirul comanda o cafea neagră și prăjituri cu cremă. Deoarece asemenea prăjituri nu erau în restaurant, un chelner se duse să le aducă dela o cofetărie. Intre timp restauratorul întreba pe client, dacă nu i se va părea cam scump. Dar acesta răspunde: Coste ce o costa, eu tot nu plătesc.

Bine înțese fu nevoie de intervenția poliției, dar nimeni nu voia să creadă pe restaurator că un singur om poate mânca atâta. Clientul fu însă destul de delicat și aproba spusele patronului, lăudând în același timp buna calitate a mâncărilor.

Marele curs de esperanto la Brașov își ia începutul în ziua de 8 Martie 1928 la orele 7.30 seara în sala vânătorilor din restaurantul Gewerbeverein. Cu această ocaziune sunt bineveniți atât membrii cei noi, cât și cei vechi. Inscriserile se fac în locul și timpul susindicat.

Informații

D-l Pamfil Șeicaru, directorul ziarului „Curentul” a fost atacat ieri după amiază de câțiva indivizi, care înțelegeau ca în acest mod să se răzbune pe activitatea d-sale de ziarist. Un oarecare Ghica, prieten de al criminalului Găetan s'a prezentat la redacția „Curentului”. Ghica a lovit pe d-l P. Șeicaru. Colegii săi de redacție au pus imediat în imposibilitate pe cei doi cavaleri de a mai face vre-o mișcare, anunțând și autoritățile în același timp. Prefectul poliției, judecătorul de instrucție și câțiva comisari s'au dus la redacția „Curentului” procedând imediat la anchetă. Cavalerii agresori au fost duși și reținuți la poliție.

Alegerea de protopop din Cohalm. La alegerea de protopop din Cohalm, ținută în 23 Februarie a. c. sub conducerea consilierului arhiepiscopesc Dr. Andrei Gălea: Candidatul Alexandru Brotea, directorul gimnaziului din Beraolt, a obținut 14 voturi, preotul Aurel Ștefan din Dăișoara 8 voturi și preotul I. Morar din Mercheașa 7 voturi. Alegerea a decurs în cea mai perfectă ordine.

Reprezentanța de Duminecă seara a operetei „Waldmeister de cântări „Liederkrantz” ne-a dat o nouă dovadă despre progresele frumoase făcute de această bine încheiată reuniune. Dirigent, soliști, coriști și orchestra au fost la culmea chemării, fiind cu frenezie aplaudați. De remarcat îndeosebi prestațiunile d-nelor Luise Klein, Mimmi Simon, Anda Kremer și a d-lor Herman Derner, G. Mechel, A. Schmidt și Zeides.

Astăzi are loc a doua reprezentare.

Concertul celebrului violonist Burmester, care a sosit deja la Brașov, va avea loc Joi la ora 8 seara în sala Apollo. Publicul să grăbească să-și scoată bilete, căci aglomerația e mare.

Renumitele plăci fotografice

„Lumiere et Jougla”

se găsesc cu prețurile cele mai reduse, în depozit la:

CARTEA ROMĂNEASCĂ S. A.

SUCURSALA BRAȘOV

5—10 Strada Porții No. 11

Societatea „Perla-Bodoc” Brașov, Piața General Berthelot No. 6 caută reprezentant cu garanție pentru desfacerea apei minerale Bodoc. 2—3

Chioscurile de pe teritoriul orașului Brașov, conform deciziunii consiliului comunal, aprobată de ministerul de Interne, trebuie demolate cu 1 Ianuarie 1928.

La Masa studenților Virgil Onișu pentru ajutorarea elevilor liceului „A. Șaguna” din loc au mai contribuit d-l Zaharia C. Panțu, profesor în București, cu 500 lei și d-na Eugenia I. Oancea n. Panțu cu 2000 lei la fondul Constantin și Ana Panțu, în amintirea scumpilor și neuitaților lor frate și soră + I. C. Panțu și + Elena I. Prișcu n. Panțu.

Administrația Mesei studenților exprimă generoșilor donatori și pe această cale călduroase mulțumiri.

MEDICALE. D-l Dr. Ioan Herskovici medic de copii s'a reinținat din călătoria de studii făcută în străinătate și s'a reluat consultațiile de boale de copii Str. Aghizelor No. 13. 190 1-2

Noul regim al cultelor

Din expozeul d-lui ministru Lapedatu făcut presei

— Sfârșit. —

Raportul dintre Stat și culte.

Statul nu face nici oosebire între un cult și altul toate cultele sunt pe picior de egalitate, cu același sprijin și același protecție.

Legea însă diferențiază cultele în două: culte istorice și culte în formațiune, adică culte care au un trecut în istoria neamului nostru, și asociațiunile religioase, în pragul vremii de azi și în perspectiva dezvoltării lor viitoare.

Pentru cultele istorice se stabilesc dispozițiuni de perfectă egalitate.

Asociațiunile religioase nu pot beneficia de regimul stabilit cultelor istorice, ele rămânând sub regimul legilor privitoare la asociațiuni în genere și intrării publice.

Sunt interzise cu desăvârșire acele asociațiuni care în practicarea lor ar aduce o atingere legilor de organizare a Statului.

Pentru a împiedeca prozelitismul abuziv al acestor secte, se prevăd sancțiuni penale pentru cei ce au părăsit un cult fără a îndeplini formele legale.

Se reglementează apoi în amănunțime controlul statului, rezervându-și dreptul de a interzice executarea acelor ordine care ar fi contra ordinii publice.

Întreținerea cultelor.

Este lăsată în sarcina credincioșilor. Pentru crearea de venituri cari să acopere aceste cheltuieli, Statul dă dreptul de a impune credincioșilor contribuții bisericești.

Când aceste venituri n'ar fi suficiente Statul va contribui din vistieria sa.

Pentru acoperirea lipsurilor se vor avea în vedere aceste criterii:

1. Numărul credincioșilor cetățeni români, în raport cu populația totală a țării.
2. Situația materială.
3. Nevoile reale.

Ajutoarele nu se vor acorda decât parohiilor urbane cu 400 de familii și rurale cu două sute.

Ordinile și cogregațiunile își vor păstra actualele case și mănăstiri, dar vor trebui să se organizeze potrivit împrejurărilor, membrii lor trebuie să fie cetățeni români și se locuiască în țară.

Prin noul regim al cultelor se desființează patronatele, care sunt un anahronism.

Relațiunile dintre culte.

Intr'o țară cu atâtea culte ca la noi, reglementarea raporturilor dintre culte era absolut necesară.

În legătură cu aceste trei chestiuni trebuiau soluționate:

1. Trecerea dela un cult la altul.
2. Soarta averilor Comunităților în legătură cu punctul întâi.
3. Religionea copiilor.

Proiectul dă dreptul de a trece dela un cult la altul, tuturor indivizilor care au împlinit vârsta de 18 ani.

Cine vrea să treacă dela un cult la altul trebuie să anunțe formai această intenție ofițerului de stare civilă, personal și însoțit de doi martori sau prin declarație autentică.

Dacă nu revine în curs de 30 de zile, atunci trecerea se consideră definitivă.

Soarta patrimoniilor bisericești.

Punctul gingaș al legii, și în jurul căruia s'au făcut atâtea agitații este acesta, al stabilizării

regimului patrimoniilor bisericești.

Dacă se fac treceri dela un cult la altul proiectul prevede că averea comunității revine majorității.

Minoritatea rămasă astfel fără biserică și casă parohială va dobândi, la cerere, ajutorul statului pentru construire.

Dacă cei interesați nu vor solicita ajutorul și vor reclama împărțirea averii comunității, atunci pentru soluționare urmează să se adreseze justiției.

Dacă articolul acesta va întâmpina o vajnică opoziție în parlament, — d-l ministru Lapedatu, a declarat reprezentanților presei, că e dispus să scoată articolul acesta din lege, rămânând ca soluționarea să o dea numai justiția în caz de litigiu.

Religia copiilor.

Copii ai căror părinți aparțin aceleiași religii, urmează religia comună a lor.

Când părinții aparțin la două culte diferite, religia copilului o determină Statul.

Copii nelegitimi urmează religia mamei. Cei găsiți urmează religia celui ce i-a primit în creștere; când sunt creștiii în zilele întreținute de vre-o instituție confesională ei urmează religia acelei instituții.

Bisericești

Duminecă în 4 cor., s'a servit de preoții din oraș serviciu în sobor în Biserica Sf. Nicolae.

A predicat p. dr. P. Debu despre însemnătatea zilei — prima Duminecă a Păresimilor, Dumineca ortodoxiei, arătând luptele pe cari le a purtat ortodoxismul împotriva atâtor rătăcirii, pentru păstrarea credinței curate și nefașificate, așa cum a propovedito Isus și Apostolii săi, și așa cum se găsește depozitată în Biserica ortodoxă.

Stăruie pentru statornicia în credință și pentru respingerea amăgirilor prorocilor mincinoși.

Credința, legea strămoșească ortodoxă prin care ni s'a plămădit și păstrat ființa ca neam, are menirea sfântă de-a conlucra și în viitor pentru izbăvirea neamului.

Un obuz de mortier neexplodat. Primăria aduce la cunoștința publică, că la tragedia executată pe poligonul garnizoanei n-a explodat un obuz de mortier. Obuzul se găsește spre sud dela poligon 100 m. în pădure și este împrejmuit cu sârmă, iar în mijloc se găsește un fanion roșu. Locuitorii sunt avertizați să nu se apropie de acest loc fiind foarte periculos. 186 1—1

Cinema „Astra” (Apollo)

7—8 Martie

Negrul Alb

O comedie minunată în 7 acte.

În rolul principal: RIMSKY,

Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal

Vine! Vine!

Femeia fără nume.